

乱象丛生，胜者为王拜者为寇

该来的终归会来，且不以“仁”的意志为转移。

虽然侥幸续命三轮，但主场被莱比锡3比1逆转之后，拜仁一无所获告别本赛季的命运几成定局。

本版撰稿 本报记者 林龙

十年王朝最低潮

一切皆命数，拜仁则无力回天。主场输给莱比锡之后，拜仁33轮战罢只得到可怜的68分，创下十一年来的最低纪录。而在上一个最低纪录之后，拜仁创造了十连冠的辉煌。如今，他们又回到了最初的起点。拜仁要重建，德甲秩序要重建，而拜仁的再次夺冠将成为这其中最不和谐的音符。没人愿意，更没人相信它会发生。

正如主场1比0领先后惨遭莱比锡3比1逆转的悲剧，拜仁一片乱象，四面楚歌，而乱象的源头毫无疑问就是拜仁高层用图赫尔换掉纳格尔斯曼的孟浪。当时的拜仁，虽然成绩有起伏，但依然保有三线夺冠的希望，且三线赛事都已到白热化阶段，任何有正常思考的老板都不会在此时贸然行事。可拜仁却逆天而行，开掉无辜的纳帅，请来备受争议的图赫尔。他们被打脸的结局甚至比仓促做出换帅决定来得更快。先是德国杯被弗莱堡淘汰出局，继而欧冠0比3完败于曼城，再就是联赛输给美因茨而失去夺冠的主动权。一夜之间，换帅的初衷都成了泡影，当初换帅时冠冕堂皇的口号也成为了举世的笑料。

也就怪多特蒙德不争气，以及主裁判的场外因素，拜仁借多特3比3平斯图加特以及1比1平波鸿而侥幸续命3轮。但拜仁此前所为太过逆天，所以，即便老天爷帮了他们也无济于事。在事关夺冠的最重要一场比赛，拜仁在主场1比0领先后也能被对手连入三球而逆转，全场17脚射门也只进1球。正所谓：天作孽，犹可违。自作孽，不可活。完全是拜仁自己把一手好牌打得稀巴烂。

在拜仁十连冠王朝的后期，“天下苦仁久矣”的德国早已没人再希望拜仁继续夺冠，除了他们自己。但现在拜仁自己也已经绝望了。不仅是球队在比赛中无法给人带来希望，拜仁球迷也用行动表达了这一愿景，安联球场出现了大批球迷提前退场的“盛况”——在拜仁历史上殊为罕见。赛后德国电视台特意把镜头给到了安联球场之外，让电视机前的观众们一起欣赏这幅场内更精彩画面。

如果拜仁最终输掉德甲冠军，责任当然不应该由图赫尔来承担，他不过是被命运安排成了背锅侠。不过，图赫尔本人还是非常大地表了态：“如果输掉冠军，而我正好站在场边，那我肯定是有责任的，我不会找借口。但下个赛季我们会做得更好。”他没做错，而且高姿态也让他赢得了口碑。真正的责任该谁来承担，群众的眼睛都是雪亮的。



秋后算账，卡恩首当其冲

拜仁一无所获地告别本赛季，只是时间的问题。挟十连冠的霸气、欧洲首屈一指的阵容、碾压式金元优势的拜仁，如今的结局堪称失败中的失败。盖棺定论，责任必须有人来承担。虽然图赫尔“主动”背锅，但还轮不到他，最应该承担责任的是拜仁的高层——身为CEO的卡恩以及作为俱乐部体育主管的萨利哈米季奇。5月22日，拜仁俱乐部将召开监事会例会，届时一切都会水落石出。

早在同莱比锡的比赛之前，有关卡恩是否下课的话题就在德国被热议。虽然卡恩坚称不会辞职，但他的继任人选却在各大媒体层出不穷。名单上排在第一位的是法兰克福俱乐部CEO赫尔曼，不过无论是法兰克福俱乐部还是赫尔曼本人，对这一话题都

低调处理，或矢口否认。排在第二位的是拜仁俱乐部主席海纳，紧随其后的是卡恩前任鲁梅尼格，两人都很有可能接替卡恩而担任拜仁的临时CEO，直到敲定正式接任者。

前不久，拜仁前任主席赫内斯突然出现在训练场上，他和图赫尔在训练场边用丰富的肢体语言交流的画面让人浮想联翩。尽管对于图赫尔的人选没有争议，但无论赫内斯还是鲁梅尼格，对换帅的时机却都有保留意见，只是至今未向外界透露过。而随着拜仁把冠军头衔一个个输掉，两人的经验再一次得到了应验，而卡恩的“稚嫩”则更清晰地浮现于世人眼前。

错既然已犯下，追责就是必须的，尤其拜仁。无论是谁，都无法避

免，更何况卡恩。虽然他曾是不可一世的门神，是拜仁的精神领袖，但在CEO的位置上，他还差得远。早在本赛季之初，有关卡恩是否合适的话题就不绝于耳，有媒体称，卡恩更多关注自己人而几乎不同员工交流。去年9月份，海纳和赫内斯一起同卡恩进行过深度勾兑，事后卡恩向外界表示，自己将做出改变。按照《体育图片报》的话来说，“否则监事会将履行职责，对卡恩的人选进行重新考虑。”

绝非事后诸葛亮，因为这一切如今都已得到证明。当然，萨利哈米季奇并非绝对安全，根据《慕尼黑日报》的报道，拜仁也并不排除会拿他开刀，而施魏因斯泰格则是接替他的第一热门。

曾经有个夺冠的机会摆在多特蒙德面前，多特蒙德没有珍惜，等到失去的时候才后悔莫及，尘世间最痛苦的事莫过于此。如果上天可以给多特蒙德再来一次的机会，多特蒙德会怎么做？

多特蒙德，别再掉链子了

会继续没有珍惜！因为，这样的机会，上天在过去十年间已经给过他们很多次了，每一次他们都没有珍惜。单单本赛季，这样的机会也出现了好几次。先是直接导致拜仁换帅的那一次领先，再就是换帅后的拜仁被美因茨击败的那一次，然后是现在的倒数第二轮，拜仁1比3输给莱比锡之后，机会再一次来到了多特蒙德的面前。前两次他们已经习惯性地没有珍惜了，这一次还会继续这个习惯吗？虽然球迷已经习惯了多特蒙德的习惯性掉链子，但这一次，全世界都站在了他们的背后——甚至包括拜仁的球迷，他们用提前退场的方式表达了对

拜仁的抗议，以及对多特蒙德无声的支持。多特蒙德能改变一次习惯吗？

也许，多特蒙德要等到德国职业联盟主席把沙拉盘塞到他们怀里才接受这个冠军吧！但，剧情还真就是按照这个幻想去发展的。即便连续被斯图加特和波鸿逼平，多特蒙德自己都放弃了，可拜仁依然用“没有最烂，只有更烂”的方式帮助他们，再一次把多特蒙德拽回到夺冠的轨道上。而且，莱比锡的主帅罗泽和拜仁的主帅图赫尔都曾执教过多特蒙德，两位前主帅在本轮可谓是联手帮助了老东家。如果多特蒙德再不争气，那可真是烂泥扶不上墙了。

“罗贝里”力助拜仁涅槃

凤凰涅槃，浴火重生。如今的拜仁，又一次走到了熟悉的十字路口。而历史上的每一次，他们都选择向死而生，重铸辉煌。这一次会如何？出现在安联贵宾席上的两个熟悉身影，或许能唤醒失望退场的拜仁球迷心中执念的希望。

“罗贝里”——罗本和里贝里，这对拜仁历史上最优秀的边锋组合，在离开拜仁4年之后又一次双双莅临安联竞技场。他们原本是来为拜仁在最后时刻冲击冠军呐喊助威的，但却不承认见证了一场写入历史的耻辱性败局。不是两人“妨”了旧主，而是老东家太对不起昔日功臣了。当镜头对准表情严峻，甚至难堪的“罗贝里”在贵宾席坐立不安之时，拜仁球迷都会这么想的。

但即便如此，两人的到来也并非毫无价值。即便没能唤醒拜仁的霸气，但至少能为行将就木的拜仁带来憧憬——想当年拜仁就是在他们的带领下走出低谷的。里贝里到来之时恰逢克林斯曼祸害正盛，当时的拜仁濒临历史最低谷，里贝里是能请到的唯一世界级球员。两年之后，“小飞侠”驾到，两翼齐飞的拜仁正式开始腾飞。从2009年到2013年，拜仁三次杀入欧冠决赛，并在2013年终于登顶，始成霸业。从2013年到2019年，虽然拜仁再未赢得欧冠，但两人一起让拜仁始终稳定在欧洲的最强之列，并在两人离开后的一年量变达到质变，再一次站在欧洲之巅。

拜仁的十连冠王朝，“罗贝里”是最核心的定海神针和压舱石，而两人（几乎）同时起步于拜仁低谷时期的经历又有着更非凡的价值。所以，两人的这一次重返安联，能够给拜仁球迷带来丰富的联想。如今的拜仁，虽不至于跟“罗贝里”起步之初同样不堪，但也已走到了变革的前夜。他们不仅需要来自高层的实际动作，更需要“罗贝里”带来的精神力量。而这一份贡献，重要性并不亚于两人当初在球场上的表现。



当然，多特蒙德现在应该又有了信心和信念。上一轮比赛之前，多特蒙德市长曾向死敌沙尔克喊话：如果能击败拜仁，他们将获准在多特蒙德的城市金书上签名。虽然沙尔克0比6惨败于拜仁而无缘这一殊荣，但莱比锡又顶了上来。在击败拜仁之后，莱比锡官方主页向多特蒙德喊话：“我们在你们的金书上签名？我们去年已经练习过了。”去年赢下德国杯之后，莱比锡所有球员都在莱比锡的城市金书上签下了自己的名字，所谓的“练习”并非虚言。

签不签名的不重要，关键是多特蒙德自己能争口气。天予弗取，反受其咎。当整个世界都在帮助自己的时候，再不珍惜这个机会，以后多特蒙德在德甲还能抬得起头吗？